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سیاست

سیدحسین حسینی   در حالی که دولت چهاردهم خود 
ــرای تدوین و اجرای بودجه سال آینده آماده می کند،  را ب
سخنان اخیر سیدکامل تقوی نژاد، دبیر هیئت دولت درباره 
»بودجه ریزی مبتنی بر عملکرد« بار دیگر نگاه ها را به یکی از 
مهم ترین چالش های نظام مالی کشور معطوف کرده است. او 
تأکید کرده دیگر تخصیص منابع بر پایه  چانه زنی های سنتی 
نخواهد بود، بلکه نتایج عملکرد دستگاه ها مبنای اصلی 
تصمیم گیری قرار می گیرد؛ موضوعی که اگر به  درستی اجرا 
شود، می تواند یکی از اصلاحات بنیادین در نظام بودجه نویسی 

کشور به شمار رود.
با این حال، تجربه سال های گذشته نشان داده مسیر اصلاح 
بودجه در ایران همواره با موانع نهادی، مقاومت های دستگاهی 
و نبود اراده جدی برای شفاف سازی عملکردها روبه رو بوده 
است. در همین راستا، روزنامه قدس با هدف واکاوی ریشه های 
ناکارآمدی بودجه ریزی و بررسی موانع اجرای بودجه مبتنی 
بر عملکرد، به سراغ دو عضو کمیسیون های تلفیق و اقتصاد 
مجلس شورای اسلامی رفته تا ابعاد مختلف این چالش ملی را 

از زبان قانون گذاران بررسی کند.

سازمان برنامه به حسابدار دولت تبدیل شده است■
در حالی که بحث اصلاح ساختار بودجه و حرکت به سمت 
ــت قرار  بودجه ریزی مبتنی بر عملکرد در دستور کار دول
گرفته است، روح الله ایزدخواه، نماینده مردم تهران و عضو 
کمیسیون اقتصادی مجلس در گفت وگو با روزنامه قدس، 
 از تداوم تمرکزگرایی در نظام برنامه ریزی کشور و غلبه نگاه 

دخل و خرجی بر فرایند بودجه نویسی انتقاد کرد. او با اشاره به 
اینکه ما همچنان دچار ساختار برنامه ریزی متمرکز هستیم، 
گفت: سال هاست مدل متمرکز در دنیا منسوخ شده اما در 
ایران همچنان تصمیم گیری ها در سازمان برنامه و بودجه تهران 
)کشور( انجام می شود و این تمرکزگرایی نه کارآمد است و نه 
عدالت محور. وی تصریح کرد: هر که بامش بیشتر، برفش 
بیشتر و در نتیجه هر استان یا نهادی که لابی قوی تری دارد، 
سهم بیشتری از بودجه می گیرد؛ امری که به زیان عدالت 

سرزمینی است.
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با انتقاد 
از نگاه حسابداری به بودجه اظهار کرد: در 
کشور ما بودجه بیشتر به شکل دخل و 
خرج دیده می شود، در حالی که بودجه باید 
برنامه توسعه کشور باشد. متأسفانه سازمان برنامه و بودجه به 
جای آنکه نهاد طراحی توسعه باشد، به حسابدار دولت تبدیل 
شده و فقط دخل و خرج را تنظیم می کند و همین رویکرد سبب 
روزمرگی در تصمیم گیری های کلان شده است. وی افزود: 
مجلس هم تا حدودی گرفتار همین نگاه شده و نمایندگان 
گاهی به جای تمرکز بر مصالح ملی، درگیر مسائل استانی و 
محلی می شوند. این آسیب بزرگی است که باید اصلاح شود.

ایزدخواه با تأکید بر اینکه منابع بودجه نباید صرفاً محدود به 
نفت و مالیات باشد، گفت: سال هاست بودجه کشور بر پایه 
درآمدهای دولتی بسته می شود. در حالی که باید ابتدا کیک 
اقتصاد را بزرگ تر کنیم، ظرفیت های خفته را فعال کرده و از 
مسیر توسعه صادرات و تولید، درآمدهای جدیدی برای کشور 

خلق کنیم. متأسفانه این نگاه در ساختار بودجه نویسی کمتر 
دیده می شود. این عضو کمیسیون اقتصادی مجلس معتقد 
است: رهبر معظم انقلاب نیز بارها بر اصلاح ساختار بودجه 
تأکید کرده اند و حتی از مجلس گله داشته اند که آنچنان  که 
باید وارد اصلاح ساختار نشده است. ما قوانین خوبی برای 
اصلاح ساختار داریم، از جمله تفکیک بودجه ارزی و ریالی. در 
شرایط جنگ اقتصادی و نوسان های ارزی باید مانند دهه ۶۰، 
بودجه ای مستقل از ارز تدوین شود تا اثرات منفی این نوسان ها 

بر اقتصاد کاهش یابد.

ضرورت تخصیص بودجه مبتنی بر عملکرد■
عضو کمیسیون اقتصادی مجلس تصریح کرد: همه بخش های 
کشور از وزارتخانه ها تا نهادها، در نهایت زیر چتر یک قوه 
هستند و باید یکپارچه دیده شوند. اگر حساب های ملی 
یکپارچه شود، نیاز به مبادلات نقدی و مالی میان دستگاه ها 
کاهش می یابد و شفافیت بالا می رود. وی در تأیید سخنان 
سیدکامل تقوی نژاد، دبیر هیئت دولت مبنی بر ضرورت 
ً درست  »بودجه ریزی مبتنی بر عملکرد«، افزود: این حرف کاملا
است، اما باید واقعاً عملکردی باشد نه صرفاً دستگاه محور، 
یعنی بودجه متناسب با عملیات و برنامه ها تنظیم شود، نه 

براساس نام نهادها و عناوین کلی.
نماینده تهران در پایان به موضوع بودجه برخی نهادهای 
نیمه دولتی اشاره کرد و گفت: سال هاست در بودجه می بینیم 
بعضی مؤسسه ها یا نهادها منابعی می گیرند بدون اینکه 
عملکرد مشخصی داشته باشند. این موضوع باید بازنگری 

شود. البته فهرست این نهادها در جداول بودجه مشخص و 
قابل شفاف سازی است، اما ضرورت دارد بودجه ها متناسب با 
عملکرد واقعی و مأموریت آن ها تنظیم شود. بودجه کشور باید 
برای کل کشور نوشته شود، نه فقط برای دولت؛ یعنی توان مردم 
و بخش خصوصی نیز در تدوین آن دیده شود. اگر بودجه بر 
مبنای عملکرد، عدالت سرزمینی و ظرفیت واقعی کشور تنظیم 

شود، می توان به تحول واقعی در نظام اقتصادی امید داشت.

عدالت بودجه ای، قربانی لابی و مطالبات منطقه ای■
ــه اصلاحات ساختاری در  در حالی ک
بودجه ریزی کشور به عنوان اولویت دولت 
مطرح شده، محمد علیپور رحمتی، عضو 
سابق کمیسیون تلفیق و نماینده مردم 
آذربایجان غربی هم در گفت وگو با روزنامه قدس، از مشکلات 
بنیادی در فرایند تدوین بودجه انتقاد و تأکید کرد: سهم مجلس 
در اصلاح بودجه محدود است. وی با بیان اینکه خود سازمان 
برنامه و بودجه، بودجه را تنظیم می کند و سپس برای مجلس 
پیشنهاد می دهد، افزود: حداکثر تغییری که مجلس می تواند 
روی بودجه پیشنهادی اعمال کند، ۱۰ درصد است؛ بنابراین 
۹۰ درصد بودجه برمی گردد به دولت و سازمان مدیریت و 

برنامه ریزی کشور.
وی با اشاره به تأثیر لابی گری و حساسیت های شخصی در 
تصمیم گیری ها گفت: اغلب دیده ایم که سازمان برنامه و بودجه 
عدالت را رعایت نمی کند و تحت تأثیر لابی و چانه زنی قرار 
می گیرد؛ بعضاً حتی تعصبات خاصی هم در تصمیم گیری ها 
دخیل است. برخی مناطق حساسیت بیشتری دارند و این 

سبب می شود توزیع بودجه متوازن نباشد.
این نماینده سابق مجلس با تأکید بر تجربه شخصی خود 
در دوره حضور در مجلس و بودجه ریزی، افزود: من دو دوره 
نماینده و دو سال هم در کمیسیون تلفیق بودم. برای پروژه های 
بین شهری و مسیرهای ترانزیتی مثل مسیر ایران- اروپا از 
تبریز تا بازرگان، پیگیری های زیادی انجام دادم تا سرانجام 
موفق شدم ردیف ملی بگیرم، در حالی که اگر دولت قاعدتاً 
مسئولیت داشت، این مسیر می بایست ۲۰ تا ۳۰ سال پیش 

ساخته می شد.
عضو سابق کمیسیون تلفیق در واکنش به سخنان دیگر 
کارشناسان درباره محدودسازی بودجه نهادها اظهار کرد: اگر 
بتوانند بودجه را براساس کارکرد و بازدهی واقعی هر سازمان 
تخصیص دهند، تأثیرگذاری آن بسیار بیشتر خواهد بود. 
البته برخی سازمان ها وظایف ملی و حساسیت های خاصی 
دارند، ولی دولت باید رودربایستی را کنار بگذارد و بودجه 
را مطابق نیاز کشور، عملکرد و عدالت تخصیص دهد. 
وی همچنین به موضوع بودجه برخی نهادهای با عملکرد 
ضعیف اشاره و تصریح کرد: برخی نهادها بودجه کلانی 
دریافت می کنند بدون اینکه عملکرد مشخصی داشته 
باشند. این موضوع نیازمند بررسی دقیق است. متأسفانه 
مواردی مثل وزارت نفت و برخی شرکت ها، بودجه ای بیش از 
سهم واقعی خود دریافت می کنند. علیپور اظهار کرد: بودجه 
کشور باید مطابق با نیاز واقعی کشور و به تناسب عملکرد 
سازمان ها و ارگان ها تنظیم شود و علاوه بر دولت، توان بخش 

خصوصی و مردم نیز در آن دیده شود.

گفت وگوی تحلیلی قدس با دو نماینده مجلس درباره مشکلات و مصائب بودجه ریزی در کشور

بودجه دستگاه های موازی را حذف کنید
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دوگانه سازی های غریب آشنا
گفت وگوی هفته گذشته حسام الدین آشنا با محمد فاضلی در ادامه 
گفت وگوهای پرمغز و اثرگذاری که این روزها فاضلی با اندیشمندان 
می گیرد اقدامی قابل قدردانی بود اما این بار گفت وگوی فاضلی و آشنا 
اگرچه از نظر سوژه یابی و زاویه دید بدیع و جالب توجه بود اما از نظر 

محتوا نقدهای جدی به دنبال داشت.
حسام الدین آشنا، رئیس مرکز بررسی های استراتژیک ریاست 
جمهوری در دولت های یازدهم و دوازدهم در گفت وگو با محمد فاضلی 
به ریشه یابی فرهنگ استراتژیک و روایت های سیاسی ایران  پرداخته 
است. وی مؤلفه های این فرهنگ و روایت استراتژیک را ذهنیت 
محاصره شدگی و خوداتکایی، شکل گیری فرهنگ مقاومت و اولویت 
بقا بر ارتقا، فداکاری و شهادت طلبی که منجر به کمرنگ شدن مفهوم 
بازدارندگی شده و در نهایت روایت های بزرگ و مأموریت های فراتر از 
استطاعت می داند و معتقد است: بر این مبنا دچار آسیب هایی از 
جمله تقدم نظر بر عمل، تقدم نمادگرایی بر برنامه ریزی و توسعه، تقدم 
مأموریت های جهانی و منطقه ای بر سرمایه اجتماعی و نشاندن آرمان 

به جای استراتژی شده است.
با این مقدمه نخستین نقدی که وارد است و در مثال های آشنا نیز دیده 
می شود، نگاه گزینشی به تاریخ کشور است. این نقد به متفکرانی که 
با نگاه تاریخی به موانع فرهنگی و تاریخی عدم امکان توسعه در ایران 
را صورت بندی می کنند وارد است؛ چرا که در برهه های مهمی از جمله 
دوران صفویه و پیش از آن در دوران سلجوقیان و حتی سلسله های 
پیش از آن که اندیشه و دیوان سالاری ایرانی با شاهان غیرایرانی و بعضاً 
متجاوز همراه می شود، تمدنی عظیم در پهنه ایران شکل می گیرد که 

از بسیاری از دوگانه هایی که آشنا مطرح کرده عبور می کند.
نقد بعدی به دوگانه سازی های عجیب و غیرمنطقی است که ایشان 
مطرح می کند. به عنوان مثال دوگانه مقاومت/ ارتقا در شرایطی شکل 
گرفته است که هیچ کشوری به ویژه در خاورمیانه پرآشوب، دور از تهدید 
نیست و مقاومت عنصر ضروری برای توسعه است. دوگانه فداکاری 
و شهادت طلبی در برابر بازدارندگی نیز از آن دوگانه سازی های عجیب 
است؛ چرا که با وجود رویکرد شهادت طلبانه و فداکاری مثال زدنی که 
در نیروهای مسلح به ویژه در جنگ ۱۲روزه اخیر رقم خورد، بازدارندگی 
کشورمان بر مبنای قدرت موشکی تعریف شده است. البته طبیعی 
است در بخش هایی مثل پدافند و جنگنده و برخی دیگر از عرصه ها، 
تفاوت سطح فناوری، قابلیت های عملیاتی خاصی را برای دشمن ایجاد 
کرده باشد اما در بخش موشکی سطحی از توانمندی و فناوری بومی 
شده وجود داشت که در عمل تجاوز را از مقطعی به بعد با هزینه های 

سنگین برای دشمن همراه کرد و موجب خاتمه حمله شد.
اما عجیب ترین دوگانه سازی آشنا به آنجا بازمی گردد که سیاست 
منطقه ای ما به ویژه در تعامل با گروه های غیردولتی در کشورهای 
منطقه را در تقابل با تعامل ما با دولت ها تعریف کرده است. واضح 
است که این ادعا تا چه اندازه ناقص و کاریکاتوری است. نگاهی 
به نفوذی که دیگر کشورهای جهان و منطقه در میان قومیت ها، 
احزاب، فرقه ها و طوایف در هر یک از کشورهای منطقه دارند بطلان 
این ادعای آقای آشنا را نشان می دهد. از دروزی های لبنان تا کردهای 
شمال عراق، از معارضان سوری در دولت سابق این کشور تا اهل 
سنت عراق، همگی مثال های بارزی از نفوذ کشورهای غربی، ترکیه 
و کشورهای عربی در کشورهایی است که این گروه ها در آن حضور 
دارند. بماند که این ارتباط هیچ گاه منجر به قطع شدن ارتباطات 
رسمی ما با دولت های قانونی ساکن در آن کشورها نشده است. مثال 
بارزش دو نوبت سفر علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی 
کشورمان به لبنان و گفت وگو با مقامات این کشور، سفرهای متعدد 
مقامات کشورمان به عراق و رایزنی با مقامات سیاسی غیرشیعه 
این کشور و ارتباطات دیپلماتیک مداوم ما با سران کشورهای عربی 

حاشیه خلیج فارس است. 
در نهایت آنچه حسام الدین آشنا در این گفت وگو ترسیم کرده، 
آمیزه ای از واقعیت و برساخت واقعیت است. قطعاً در نظام 
حکمرانی ما نگاه های غلط به مسائل و موضوعات و فرهنگ 
نادرست در موضوعات مختلفی ریشه دوانده که برخی از این موارد 
که از سوی ایشان مطرح شده، بجا و قابل تأمل است. از جمله تقدم 
نظر بر عمل و نمادگرایی بر برنامه ریزی توسعه، نقدهایی است 
که مابه ازای واقعی دارد اما به نظر می رسد آشنا برخی شعارها و 
حرف های شاذ برخی افراد را خیلی راحت به منزله سیاست کلان 
نظام تصویر می کند. از سوی دیگر انتظار می رفت وی به عنوان فردی 
که هشت سال مسئولیت رسمی در دولت های یازدهم و دوازدهم از 
سال ۹۲ تا ۱4۰۰ داشت، در عوض جوالدوزی که به نظام حکمرانی 
زد، سوزنی به تجربه مدیریتی خود و همراهانش در این دو دولت 
نیز می زد و از تبعات نگاه بسیار خوش باورانه نسبت به غرب در 
نسبت سیاست خارجی و اقتصاد، ساده انگارانه در موضوعاتی نظیر 
مدیریت مصرف انرژی و عافیت طلبانه در موضوعاتی نظیر اصلاح 
بخش های مهم اقتصاد از جمله نظام بانکی و ارزی سخن می گفت 
تا نه صرفاً از جایگاه یک منتقد که تا حدی از جایگاه یک مسئول 
سابق نیز، معضلات حکمرانی و کوتاهی های صورت گرفته توسط 

خود و دوستان خود را نیز آسیب شناسی کند.

یادداشت
مهدی حسن زاده 

آگهی تاریخ  ؟ /03/ 1404      صفحه 2

۱۴
۰۴

۱۱
۱۰

۷

به  شركت كشاورزی رضوی در نظر دارد، نسبت 
تامین خدمات هرس درختان باغات واحد كشت 
و صنعت مزرعه نمونه شركت كشاورزی رضوی ، 
از طریق برگزاری مناقصه اقدام نماید. لذا از كلیه 
پیمانکاران و افراد واجد الشرایط دعوت می شود 
سایت  آدرس  به  مناقصه  اسناد  دریافت  جهت 
 ) مناقصات  قسمت   (  http://tender.epf.ir

مراجعه نمایند. مهلت ارائه پیشنهادات تا ساعت ۱4 
مورخ ۱404/07/26 می باشد . ضمناً در صورت 
نیاز به دریافت اطلاعات با  شماره 09157408581 

ارتباط  برقرار فرمایند. 
شركت كشاورزی رضوی-آستان قدس رضوی 

آگهی مناقصه تامین خدمات هرس
 درختان باغات ،کشت و صنعت مزرعه

 نمونه شرکت کشاورزی رضوی

۱۴
۰۴

۱۱
۱۴

۷

شرکت معدنی طالو ) سهامی عام ( در نظر 
نیاز معدنکاری  اقلام و تجهیزات مورد  دارد 
شهرستان  در  واقع  سنگ  زغال  زیرزمینی 

دامغان را به فروش برساند. 
ظرف  شود  می  دعوت  متقاضیان  از  لذا 
حداکثر یک هفته از تاریخ درج این آگهی، 
این  دفتر  به  مزایده  اسناد  دریافت  جهت 
هاشمیه،  بولوار  مشهد،  در  واقع  شرکت 
)ساختمان   ۱50 پلاک   ،  ۱6 هاشمیه  نبش 
کریستال(، طبقه سوم، واحد 302 همراه با 
نامه کتبی در خواست دریافت اسناد مراجعه 
نموده و یا با شماره همراه 09۱53598438 

تماس حاصل نمایند.

آگهی مزایده

۱۴
۰۴

۱۱
۱۵

۱

بدینوسیله از کلیه سهامداران محترم دعوت می گردد تا در جلسه مجمع عمومی فوق العاده شرکت 
که در ساعت8:00 روز چهارشنبه مورخ 1404/07/30 در محل بنیاد بهره وری موقوفات آستان قدس 
رضوی به نشانی مشهد مقدس، بلوار خیام بین خیام 33 و 3۵ تشکیل می گردد حضور بهم رسانند.  

الف : دستور جلسه قرائت گزارش توجیهی و تصمیم گیری در خصوص افزایش سرمایه شرکت  
ب : از سهامداران محترم تقاضا می گردد در تاریخ 1404/07/29 در ساعت اداری )8:00 صبح الی 
13:00بعدازظهر( به منظور دریافت کارت ورود به جلسه مجمع، شخصاً با در دست داشتن اصل ورقه 
سهام و اصل و تصویر کارت ملی و نیز حسب مورد معرفی نامه کتبی )نمایندگی از شخص حقوقی و 
وکالت نامه قانونی از شخص حقیقی به آدرس: مشهد، خیابان دانشگاه، بالاتر از کفایی، پلاک 4۶7 
دبیرخانه شرکت مسکن و عمران قدس رضوی مراجعه و برگ حضور در جلسه را پس از تأیید 

توسط مقام مجاز دریافت دارند. 
هیات مدیره 

آگهی دعوت به مجمع عمومی فوق العاده شرکت صنایع سیمان سمنگان 
)سهامی عام( به شماره ثبت 85703  و شناسه  ملی 10102154603  

۱۴
۰۴

۱۱
۱۰

۶

شركت كشاورزی رضوی در نظر دارد، نسبت 
به خرید لوله و منصوبات چاه های شرکت، 
از طریق برگزاری مناقصه اقدام نمايد. لذا از 
کلیه تامین کنندگان و تولیدکنندگان محترم 
دعوت می شود جهت دريافت اسناد مناقصه 
 http://tender.epf.ir سايت  آدرس  به 
)قسمت مناقصات ( مراجعه نمايند. مهلت ارائه 
پيشنهادات  تا ساعت ۱4 مورخ ۱404.07.28 
در صورت نياز به دريافت  می باشد . ضمناً 
اطلاعات با شماره  09۱057۱8724 ارتباط برقرار 

فرمايند . 
شركت كشاورزی رضوی-آستان قدس رضوی 

))آگهی مناقصه خرید  لوله و منصوبات 
چاه های شرکت کشاورزی رضوی(( 

۱۴
۰۴

۱۱
۱۰

۵

شركت كشاورزی رضوی در نظر دارد، نسبت 
برگزاری  از طریق   ، اتیلن  لوله پلی  به خرید 
مناقصه اقدام نمايد. لذا از کلیه تامین کنندگان 
و تولیدکنندگان محترم دعوت می شود جهت 
سايت  آدرس  به  مناقصه  اسناد  دريافت 
مناقصات(  )قسمت   http://tender.epf.ir

تا  پيشنهادات  ارائه  مهلت  نمايند.  مراجعه 
ساعت ۱4 مورخ ۱404.07.28 می باشد.ضمناً 
در صورت نياز به دريافت اطلاعات با  شماره 

09۱057۱8724 ارتباط برقرار فرمايند. 
شركت كشاورزی رضوی-آستان قدس رضوی 

))آگهی مناقصه خرید  لوله پلی اتیلن 
شرکت کشاورزی رضوی(( 

گزارش
نقدی بر اظهارات ناپخته یک نماینده مجلس درباره توان موشکی کشورمان

افزایش برُد جنگ روانی دشمن
هدایت  جاوید        اظهارات یک نماینده مجلس درباره 
مجوز رهبر معظم انقلاب برای افزایش برد موشکی، به 
جنجالی تازه در فضای مجازی و رسانه ای تبدیل شده است. 
به گفته احمد بخشایش  اردستانی، حضرت آیت الله  
العظمی خامنه ای در واکنش به فعال سازی مکانیسم  
ماشه از سوی تروئیکای اروپا، دستور لغو محدودیت های 

برد موشک های ایران را صادر کرده اند.
ــرده، عضو  ــزارش کـ ــران گـ آن گونه که سایت دیده بان ایـ
کمیسیون امنیت ملی در گفت و گو با این رسانه چنین 
می گوید: در گذشته رهبر معظم انقلاب به دلایلی که 
خودشان صلاح می دانستند، فرموده بودند برُد موشک های 
ایران باید محدود به ۲هزار و ۲۰۰ کیلومتر باشد، اما اکنون 
ایشان هر گونه محدودیتی در برُد موشک ها را برداشته اند.

دروغ محض■
ــی برای بر  ــانـ ــتـ احتمالاً استناد بخشایش  اردسـ
ــدن چنین اظهاراتی بیانات چند ماه پیش  ــ  زبان ران

حضرت  آیت الله العظمی خامنه ای است. ایشان ۲4 بهمن 
ماه پارسال در دیدار متخصصان صنعت دفاعی با تأکید 
بر استمرار نوآوری، فرمودند: »پیشرفت ها باید در همه 
بخش ها ادامه یابد. مثلاً اگر در دوره ای، حدی از دقت برای 
موشک ها در نظر گرفته بودیم و امروز نیازمند افزایش آن 

هستیم، این کار باید انجام شود«. با این حال، همان مقطع 
با به راه افتادن زمزمه ها و صحبت های درگوشی درباره 
موافقت رهبر معظم انقلاب با افزایش برد موشکی،  مهدی 
فضائلی، عضو دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب، با انتشار 
متنی در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس آن 

را رد کرد. او در این زمینه نوشت: دروغ محض!
اما در شرایط جاری که نخست وزیر رژیم  صهیونیستی 
 خود را به هر دری می زند تا بتواند موج روانی و رسانه ای 

سازمان یافته ای علیه جمهوری  اسلامی ترتیب دهد، جاری 
شدن چنین سخنان حاشیه ساز، ناپخته و بدون سندی 
بر زبان یک نماینده خانه ملت بسیار سؤال برانگیز است. 
البته باید توجه داشت که مطالبه تغییر دکترین هسته ای و 
موشکی ایران موضوعی جدید نیست و به ویژه در یک سال 
اخیر با افزایش تهدیدهای آمریکا و رژیم  صهیونیستی 
علیه کشورمان چنین مطالبه ای بیشتر مطرح می شود. 
به طور نمونه کمال خرازی، رئیس شورای راهبردی روابط 
خارجی ۱۱ آبان ماه پارسال در گفت و گو با المیادین لبنان با 
بیان اینکه اگر جمهوری  اسلامی تهدیدی وجودی بشود، 
رویکرد هسته ای خود را تغییر خواهد داد، گفته بود: 
همه به قدرت موشکی ما اذعان کرده اند. تنها مسئله برُد 
موشک هاست که تا به  حال حساسیت غربی ها و اروپایی ها 
لحاظ می شد، اما وقتی آن ها حساسیت های ما را لحاظ 

نمی کنند، دیگر دلیلی ندارد که ما حساسیت آن ها را در 
نظر بگیریم و لذا احتمال اینکه برُد موشکی ایران بیشتر 

بشود، هست.

اظهارات هزینه ساز■
مهدی بختیاری، تحلیلگر ارشد مسائل دفاعی و امنیتی 
اما در ارزیابی تحولات اخیر و پاسخ به این پرسش که آیا 
جمهوری اسلامی درصدد تغییر دکترین دفاعی و افزایش 
برد موشکی خود است؟ عنوان کرد: من در مورد اظهارات 
ــدارم. با  تازه آقای بخشایش  اردستانی اطلاع دقیقی ن
این حال شخصاً اینکه تهران اکنون بخواهد دست به 
تغییر سیاست دفاعی و افزایش برد موشکی بزند را بعید 
می دانم. وی با بیان اینکه ما معمولاً هر چند وقت یک 
بار شاهد انتشار شایعاتی از این دست هستیم که البته 
دشمن هم از آن بهره برداری خاص خود را می کند، افزود: 
اگر برنامه ای برای تغییر برنامه نظامی کشور باشد و رهبر 
معظم انقلاب دستور افزایش برد موشکی را بدهند، این 
مسئله از منابع معتبر و مطلع اطلاع رسانی خواهد شد. 
فعلاً ملاک ارزیابی ما همان برد ۲ هزار کیلومتری است 
که فرماندهان و مسئولان اعلام می کنند و دیگر افراد 
باید از بیان سخنان حاشیه ساز خودداری کرده و مانع 
سوءاستفاده دشمن شوند. محمدمهدی یزدی دیگر 

کارشناس مسائل نظامی هم با زیر سؤال بردن گفته های 
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس، 
معتقد است: مسئله افزایش برد موشک ها فعلاً مطرح 
نیست.بنیامین  نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل پیش تر و 
در سالگرد طوفان  الاقصی در ۷ اکتبر با هدف ایجاد عملیات 
روانی و البته فریب و همراه کردن دونالد ترامپ با هر گونه 
ماجراجویی احتمالی بعدی علیه کشورمان، چنین گفته 
بود: »ایران در حال توسعه موشک های بالستیک قاره پیما 
با بردی تا 8هزار کیلومتر است. اگر آن ها برد موشک های 
خود را ۳هزار کیلومتر افزایش دهند، نیویورک و واشنگتن 

در تیررس سلاح های هسته ای آن قرار خواهند گرفت«.
یزدی با اشاره به این سخنان یادآور شد: جنگ روانی تازه 
نتانیاهو در شرایطی است که چند وقت پیش هم یکی 
از نمایندگان مجلس اظهاراتی درباره آزمایش موشک 
ماهواره بر از سوی ایران مطرح کرد که به خوراک  خوبی 
برای رسانه های آن ور آبی تبدیل شد. در محیطی که 
آن ها به دنبال مدیریت فشارها بر کشورمان هستند، 
این دست صحبت ها فقط آب به آسیاب دشمن ریخته 
و موضع ضدایرانی آن ها را تقویت می کند بنابراین برای 
بیان مسائل حساس باید چارچوبی تعیین شود تا هر 
از گاهی شاهد هزینه تراشی علیه کشور با بیان اظهارات 

ناپخته از سوی مسئولان نباشیم. 


